

安徽省池州市出台退役军人就业创业帮带新机制——

“老兵”带“新兵” 勇闯新阵地

■陈志新 朱俊杰 胡颖出

冬日清晨，皖南山区晨雾氤氲。安徽省池州市石台县一座羊肚菌大棚内，退役军人王斌弓着身子，在一排排菌垄间忙碌着。他的指尖快速拂过一朵朵菌柄，稍作判断后便分拣到不同竹筐，动作熟练利落。

“这些羊肚菌，啥时候摘，往哪个等级的筐里放，全是有标准的。”王斌笑着告诉笔者，达标了，就能贴上赵高越班长创立的品牌，销路根本不用愁。

2020年，王斌退役返乡后开始创业，由于经验不足，屡屡受挫。2021年，池州市推出“传帮带”退役军人就业创业帮带机制。了解政策后，王斌提出了申请。市退役军人事务局结合实际，为他匹配帮带人赵高越，开展“订单式”帮带。

赵高越也是一名退役军人，2017年专注羊肚菌种植，如今已实现规模种植并创立公司，是创业领域的“老兵”。帮带中，赵高越不仅提供菌种、销路，还手把手教技术、教经验。据悉，除王斌外，还有14名创业“新兵”在赵高越的帮带下种植羊肚菌，单季产值达到300余万元。

“传帮带”退役军人就业创业帮带机制，何以产生以“老”带“新”、以点带面的辐射效应？

池州市退役军人事务局领导介绍，几年前，他们通过调研发现，退役

军人返乡创业普遍面临缺门路、缺技术等问题。为此，军地相关部门出台系列支持政策，邀请创业导师和技术专家授课，一定程度上推动了退役军人创业。然而，政策实施一年后，在退役军人就业创业回访座谈会上，一位初创公司创办人道出部分创业“新手”的发展困境：政策虽好，但针对技术不够，对于刚接触创业的退役军人来说，即便有了资金和技术，依然需要耗费大量精力摸索市场和经验，创业之路失败风险较大。

翻开帮带政策，笔者看到，根据被帮带人的情况和意愿，帮带模式分为4类：对于想通过“干中学”为后续创业积累经验和资金的，军创企业可提供长期岗位，进行“入职式”帮带；对于想学技术和经验的，军创企业技术人员可在生产现场手把手教学，进行“跟班式”帮带；对于有技术或者较充足资金的，可以直接入股优质军创企业，参与分红，进行“参股式”帮带；对于想起步创业的，可申请“订单式”帮带，即由成熟军创企业提供稳定的产品订单，同时政府提供少量补贴或者税收优惠，为退役军人创业起步提供基础保障。此外，4类模式可在符合条件的基础上灵活转换。

退役军人陈兴，就走了一条从“入职”到“参股”的进阶之路。2021年，陈兴通过“入职式”帮带入职贵池区某军创企业，凭借过硬素质迅速成长为技术骨干。去年，他攻克了一项关于某型设备电源可靠性的关键技术难题。这项突破成为公司拿下某重点项目的“敲门砖”。企业主动向陈兴伸出橄榄枝，邀请他技术入股。

据统计，“传帮带”退役军人就业创业帮带机制实行以来，132名退役军人成功创业，2000余名退役军人实现高质量就业。

江西省上饶市探索退役军人职业技能培训新模式——

技能“定向”学 毕业即上岗

■董 权 游 琦

“多亏退役军人事务局组织的技能培训，不仅让我掌握了一技之长，还精准对接公司招聘需求，快速实现就业。”谈及自己的就业经历，江西省上饶市退役军人刘各冲深有感触。2025年初，他报名参加了由市退役军人事务局联合某学院举办的平面设计“定向式”培训班，通过考核后顺利入职市区一家广告公司。如今，不到一年时间，他已成为业务骨干。

上饶市是兵员大市，每年有大批退役军人返乡。为助力退役军人高质量就业，该市曾多次开办技能培训班。“退役军人吃苦耐劳、执行力强，一直是用工企业眼中的‘香饽饽’。”市退役军人事务局领导介绍，由于以往的培训针对性不强，与用人单位需求贴合不紧，导致就业效果未达到预期。

针对这一实际，2024年上半年，该市积极探索退役军人职业技能培训新模式，出台《上饶市自主就业退役士兵就业创业培训工作管理办法》。办法明确，各地深入摸底辖区企业招聘需求，精准对接岗位，大

余人次。

前不久，笔者在横峰县退役军人服务中心看到，今年秋季职业技能培训刚刚结业。此次培训为期两个月，采取全日制集中授课，课程涵盖无人机飞行与组装、汽车维修与驾驶、计算机信息管理等6个专业，安排不低于70%的实操课时。“培训不仅‘解渴’，更化解了我们的本领恐慌。”成功入职某科技企业的退役军人士兵陈扬，在大学学习的是软件开发专业，而心仪的该企业岗位要求具备一定的办公文电写作能力。横峰县根据需求，专门为包括他在内的5名退役军人开设公文写作与日常文电处理课程，助力他们快速掌握实用技能。

据悉，为确保培训质效，该市还对承训机构实行有效期管理，开展年度绩效考核并建立动态退出机制，明确有关部门对承训机构每月进行不少于1次的随机检查。同时，他们采取“一人一档”方式跟踪退役军人入职情况，及时协调解决相关问题，多举措促进退役军人稳定就业。



日前，云南省曲靖军分区组织工作人员走进帮扶村深沟村，向村民宣讲党的二十届四中全会精神。

熊海清摄



图①：谢进珍向重庆革命军事馆捐赠的物品。

图②：谢唯进生前照片。

何 霖 摄影报道

近日，我党早期军事外交工作者谢唯进同志的养女谢进珍，向重庆革命军事馆捐赠了谢唯进生前珍藏的百余件物品。

谢唯进生于1904年，重庆璧山人。他早年赴法国勤工俭学，后留学英国、德国，1925年加入共青团旅欧支部，次年转为中国共产党党员。

1936年，西班牙内战爆发，熟悉欧洲情况的谢唯进，受共产国际和海外中共党组织委派赴西班牙，加入国际纵队。1940年回国后，在八路军驻重庆办事处从事对敌工作和对外联络工作。1946年，谢唯进随中共代表团参加南京谈判。1948年，任第四野战军特种兵团政治部副主

任兼宣传部部长，1950年，任空军工程部政治委员，1955年荣获一级解放勋章，1978年10月13日病逝。

此次捐赠物品主要包括谢唯进在西班牙内战期间以及后续革命生涯中的亲笔书信、手稿、历史照片、个人收藏的书籍报刊以及部分生活用品。

捐赠现场，谢进珍深情回忆了父亲的生平，并表示将这些物品捐赠给重庆革命军事馆，能让这些历史“见证者”得到最好的保护与研究，让革命精神得以传承和弘扬，这也是对父亲最好的纪念。

重庆革命军事馆工作人员表示，他们将对这些物品进行系统整理与保护，并适时公开展出。

吉林省长春市举办“爱我国防”主题演讲比赛

北国春城涌动国防热

本报记者 张焕荣、王昱报道：冬日的北国春城，暖流涌动、激情飞扬。近日，吉林省长春市“爱我国防”主题演讲比赛决赛落下帷幕。10组入围选手齐聚赛场，呈现了一场思想深刻、情感真挚的国防教育盛宴。

“军装的纽扣刻着忠诚，迷彩的纹路藏着担当……”来自长春某高校的退役大学生士兵马赛一，以军旅生涯为蓝本，讲述青年一代在国防建设中坚守初心、勇毅前行的故事。走下舞台，马赛一心潮澎湃。他表示，让更多同龄人读懂国防的意义，在青春赛道上扛起时代责任，是他参赛的初衷。

决赛舞台上，既有高校学子、退役军人，也有中小学生、企业职工和基干民兵。此次演讲比赛历时2个月，组织

百余场线下选拔，发动机关、企业、学校、社区等社会各界人士参赛，营造了关心国防、热爱爱国、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

“长春是一座拥有光荣革命传统的英雄城市……”比赛中，中学组选手围绕家国情怀、国防观念、理想信念等内容激情演讲，赢得台下观众阵阵掌声；公主岭市民兵刘晓龙深情讲述抗战英雄赵泽民的壮烈事迹，并分享自己与队友参与抗洪抢险、备战训练的经历，展现新时代民兵传承先辈精神、勇担职责使命的昂扬风貌。

“选手们将个人成长融入国防建设，演讲中既有历史的厚重，又闪耀着时代的光芒。”赛后，现场观众纷纷感慨，“选手们的讲述让国防从抽象概念转化为可感

可知的英雄事迹、可触可及的责任担当，加强了我们对国防事业的理解和认同。”

本次比赛是长春市深化全民国防教育的生动实践。近年来，该市着力构建“军地协同、全域覆盖、常态长效”的国防教育格局：依托长春航空展，打造“十里航迹路、百年航空史”等特色教育场景；在校园，将国防教育融入思政课堂与军训实践，播撒爱党爱国爱军的种子；在社区，依托新时代文明实践基地，退役军人宣讲团、民兵骨干服务队常态化普及国防知识……

“活动虽已落幕，但国防教育常讲常新。”长春警备区领导表示，将以比赛为契机，连续擦亮“爱我国防”品牌，不断拓展教育平台、创新活动形式，让崇尚尚武、参军报国的热潮持续奔涌。

四川省金堂县白果街道高云社区“兵书记”贺征锋——

直播带货助农增收

■罗 聪 本报特约记者 冯 超

“咱金堂的橙子果皮薄、汁水足，酸甜可口！今天直播间下单，现摘现发，还能享受买五斤送一斤的优惠……”这几天，四川省金堂县白果街道高云社区的橙子园里热闹非凡。社区“兵书记”贺征锋剥开一颗刚摘下的橙子，对着手机镜头热情吆喝。3个小时的网络直播，500斤橙子被抢购一空。

“往年这个时候，我们得背着橙子去集市上赶场卖，有时一天也卖不了多少。现在贺书记一场直播，就能帮我们卖出去几百斤，省时又省力！”果农张力民一边打包橙子，一边开心地为贺征锋点赞。

贺征锋曾是一名陆军战士，退役返乡后投身家乡建设。2021年，凭借过硬素质和能力，他高票当选高云社区党委书记。

上任后，贺征锋走遍社区的每一个角落。社区通往外界道路狭窄，他主动联系相关部门，经过多次沟通协商，成功拓宽道路，改善群众出行条件。2023年，社区遭遇旱情，农作物损失严重。贺征锋又多方协调资金维修水利设施，同时动员群众清理沟渠和堰塘，解决了灌溉用水难题。

路好了，水有了，如何让居民的钱

袋子鼓起来？社区许多居民种植橙子，“金堂脐橙”果肉口感极佳、酸甜适中，曾获国家地理标志产品认证，但缺乏销路。看着乡亲们辛辛苦苦种植的农产品卖不出去，贺征锋下决心要让大家开拓销售渠道。

去年上半年，他组织居民召开座谈会，与“两委”班子成员研究讨论，决定对本土生产的橙子、青脆李、羊肚菌等特色农产品加以包装，借助网络平台进行直播推广。

尽管大家对直播有所了解，但没有人真正接触过相关工作。看到乡亲们有畏难情绪，贺征锋又一次冲到最前面。他利用业余时间潜心钻研电商直播等线上销售方式，认真学习直播带货技巧；开设直播账号、购买直播设备，在一次次尝试中找到合适的直播风格。经过近半年的实践，直播间逐渐吸引了更多关注，粉丝量稳步增长。

开播一年来，贺征锋累计直播近200场，销售农产品10余万斤，助农增收30余万元。“接下来，我们计划打造社区集体电商服务站，免费为居民提供直播培训、物流对接服务，带动大家积极‘触网’，争取把农特产品卖到全国各地，让乡亲们的日子越过越红火。”谈及未来，贺征锋信心满满。

江西省共青城市人武部开展校园国防教育

本报记者 洪厚泽报道：日前，江西省共青城市人武部组织工作人员走进市第二小学，开展国防教育进校园活动。他们通过举办主题讲座、组织观看爱国主义教育片、设置国防知识宣传展板、讲解轻武器装备知识等方式，进一步增强学生国防意识。

内蒙古自治区军地有关部门激发学子参军热情

本报记者 郝佳丽报道：12月上旬，内蒙古自治区军地有关部门联合举办大学生征兵宣传暨进军营活动。在武警内蒙古总队机动支队营区，1200多名学生代表现场观看刺杀操、无人机操作等军事科目表演，参观部队荣誉室、官兵生活区，沉浸式体验军营生活，有效激发了青年学子投身军营、报效祖国的热情。

贵州省六盘水军分区积极开展捐资助学

本报记者 赵婵娟报道：近日，贵州省六盘水军分区官兵前往结对帮扶学校——营盘乡哈青小学，为孩子们送去400余套崭新课桌椅。自结对帮扶以来，该军分区通过建立奖(助)学金机制、开展“一对一”结对帮扶、捐贈教学设施设备等形式，有力保障学生顺利完成学业。